



赛事“温度”与城市“热度”的共生之道

文/佛山市新闻传媒中心记者莫璇

5月23日,第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛拉开帷幕;24日,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会聋人足球项目圆满收官。

随着第十五届全国运动会的脚步日益临近,佛山作为十五运会粤港澳大湾区重要承办城市之一,正被这场体育盛会热潮全面席卷,城市氛围持续高涨。

办赛办城,以赛兴城,借力十五运会与残特奥会大IP,从基础设施的迭代升级,到文化体育的深度交融,再到城市形象的整体提升,佛山正以全新姿态展现在世人面前,知名度与影响力与日俱增。



5月22日,残特奥会香港队聋人足球运动员走进南海区儿童福利院,与孩子们组队进行足球主题游戏。

/佛山市新闻传媒中心记者唐格桢、贡阳摄

工匠精神:服务保障传递城市温暖

作为本届残特奥会首个夏季项目,全国第十二届残疾人运动会暨第九届特殊奥林匹克运动会聋人足球项目在佛山率先点燃“战火”。过去的8天里,来自全国的12支代表队、216名聋人足球运动员,在世纪莲体育中心和南海体育中心挥洒汗水,逐梦绿茵场。

残特奥会因其特殊性,对一座城市服务保障能力提出了更高要求。站在世纪莲体育中心球场的百慕大草坪上,辽宁队教练员杨光迪感慨道,本次比赛保障有力,佛山为残疾人运动员提供很棒的体验,是近几届赛事里最好的。

事实上,在筹备阶段,佛山就对

世纪莲体育中心进行启用20年以来力度最大、最全面的升级改造,如升级消防、供电系统,新增4台无障碍升降机、6个无障碍卫生间及76个无障碍观众席位等。在南海体育中心,则对通道、卫浴、盲道等七大系统进行无障碍改造,还特别组建体验团队进行近百次模拟测试,确保实现“硬件设施无障碍、信息无障碍、服务无障碍”。

赛事阶段,佛山实施“五大行动”,聚焦环境、交通、卫生、安全等各领域,全面优化服务保障,例如在运动员入住的酒店房间,设有为听障运动员而设的可视化门铃灯;一批佛山制造的智能化工

残产品在赛前赛后为运动员提供帮助。

同时,630名志愿者构建起手语服务网络,配备闪光灯提示系统,如中场开球、比赛结束信号等,为听障运动员公平、公正、便捷参赛提供充分保障。

“无声赛场”传递着城市温度,佛山以“工匠精神”交出了一份令人满意的答卷。新疆队主教练汪胜表示,佛山赛区的办赛水平非常高,是队伍参加过的各类赛事中做得最出色的。广东队主教练李志也点赞道,“从我们报到到参赛,各个环节包括场地保障、志愿者配备、后勤服务等,都做得非常好。”

办赛办城:全面提升城市品质

“办赛即办城”,这是佛山承办十五运会与残特奥会的重要理念,以此全面提升城市品质。

市委、市政府主要领导多次强调,要扎实做好服务保障,聚焦城市环境、交通运输、医疗卫生、志愿服务、氛围营造等落实落细针对性措施,全力以赴做好城市服务保障各项工作。

这一重视首先体现在硬件条件上,佛山选择将城市重要基础设施发展规划融入赛事期间的配套活动中。

自确定承办十五运会女子成年组足球、篮球等重要赛事项目后,佛山不仅对原有场馆展开了全面改造升级,还加快新场馆德胜体育中心的建设,力争在6月底正式投入使用,并以赛事场馆、接待酒店及交通枢纽为核心,开展了全城市容环境排查整治,刷新城市颜值。

德胜体育中心被称为湾区“鸟巢”、顺德“飞船”,其凤凰造型建筑极具视觉冲击力,寓意着城市蓬勃向上的发展态势。作为省重点建设工程,德胜体育中心定位为“粤港澳大湾区赛演综合体”,项目总投资近30亿元,总建筑面积约21万平方米,可容纳约3.2万观

众。场馆引入一系列先进室内设备,如NBA场馆“同款”大型吊斗屏,让每位观众都能清晰看到屏幕内容。

十五运会期间,德胜体育中心将承办女子篮球、女子足球等赛事,日后也可用于举办全国性和国家性比赛以及大型演唱会、电竞项目比赛等活动,让市民在家门口就能享受到高水平文体活动。

其次是在软件条件上,佛山正全面推进风貌提升、交通顺畅、卫生防疫、宣传推广等行动,切实做到办好赛事与办好民生实事相结合,不断提升城市服务水平。

首次参加残特奥会聋人足球项目的香港队,队内不少队员都是首次踏足佛山。“我们因有比赛任务无法到其他地方参观,但从场馆到服务,以及前往赛场沿途所见,都能感受到佛山这座城市快速发展的步伐和成效。”队长邓浩轩说。

从场馆建设的“硬件升级”到城市服务的“软件提质”,从竞赛组织的“专业严谨”到安全防控的“万无一失”,佛山正以高品质的城市面貌迎接各项赛事的到来。

以赛兴城:文体商旅融合发展

每一场顶尖大赛,都为城市带来了巨大流量。十五运会是粤港澳大湾区首次携手承办的全国规模最大、水平最高、影响力最广的综合性体育盛会,每一座承办城市都铆足干劲,借助全运会东风,走向全国、迈向世界。

体育赛事也是文旅盛事。佛山将着力点放在文体旅融合发展上,做好“赛事搭台、经济唱戏”文章,把“场内”高水平竞技比赛,与“场外”美食、文化、旅游等资源串珠成链,利用赛事时间节点推出特色旅游精品线路,以及各类优惠文旅产品和配套服务,鼓励全市文旅行业推出“赛事+文旅”套餐,实现“一张门票惠游佛山”,推进文体商旅融合发展。

第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛举办地三水,就蓄力激活“足球+文旅+产业”的融合发展。云秀山体育场旁边的西甲啤酒广场和江边仓,近年来经过改造升级,摇身一变成为一个集文化、休闲、美食于一体的网红地标,云集各式

地道美食,市民群众在这里可以看球喝酒、品尝地道美食,感受不一样的足球文化。对选手和观众来说,比赛之外,就是奔赴了一场融合佛山人文、美食、美景的盛宴。

借助赛事东风,佛山还通过各类媒体平台,将十五运会主题宣传与城市文旅营销紧密结合,进一步扩大赛事影响力和佛山文旅知名度,将“四山两江”文旅精品区、传统民俗活动和佛山“西甲”、叠滘龙舟漂移等特色赛事推向更广阔舞台,吸引市民游客走进佛山、感受佛山、爱上佛山。

在接下来的赛程中,佛山将全力把十五运会的赛事流量转化为经济增量,带动住宿、餐饮、零售等多行业发展,持续散发活力与魅力,奋力展现一个既有深厚历史底蕴又充满现代都市气息的城市新形象。

在佛山,每一次参赛,是体验一种生活方式;在佛山,每一次观赛,更是收获一份美好回忆。

全国媒体采风团沉浸式打卡三水

足球为媒 打造“几字湾”文旅IP

文/图 佛山市新闻传媒中心记者杨立韵

5月23~29日,第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛在三水区云秀山体育场和健力宝足球青训中心举行。足球为媒,有着百年足球文化底蕴的三水在全运会的聚光灯下备受瞩目。

5月24日,来自中央、省市的20多家媒体组成的采风团深入三水调研,沉浸式打卡三水千年“几字湾”百年开埠史,深入了解推进“百千万工程”成效,实地触摸环两江先行区、“几字湾”文旅产业集聚区的澎湃脉动与人文肌理。

千年几字湾 岭南文脉奔流不息

三水“几字湾”畔,开村于宋代的江根村座落这里。“江根基头,山清水秀。一条鸳鸯河,有仔唔忧无老婆。”江根村外,79岁的江根村义学讲解员陆早年向采风团讲述这座千年古村的传奇。

由西江、北江在村前交汇而成的“几字湾”,是大自然的鬼斧神工,也是人类文明的沧海桑田。4000多年前,白坭银洲已有刀耕水耨的文明之光。自秦晋以来,三水“几字湾”就与古海上丝绸之路有千丝万缕的联系。唐代,昆都山下的“三水镇”已见诸史册;1526年,明朝设三水县,县治就设在“几字湾”外的白塔

村。此后500年,一代代三水人在这

里书写耕读传家、通江达海的奋斗故事。

近20年来,在以江根村为中心的数公里范围内,跨北江的三水二桥、跨西江的贵广高铁相继通车,华南地区最大的饮料生产基地——佛山水都食品饮料产业园在此启航。直至今日,三水“几字湾”的航运价值仍在上升:通过思贤滘来往于西江、北江的货船每天不少于500艘,这些来往船舶体量大多为2000~3000吨级,年航运量超18万艘。

开埠逾百年 缔造“小广州”传奇

手持一大沓珍贵的历史照片,三水文史专家麦国培将这座岭南滨水古城的故事向采风团娓娓道来。

三水,建县于1526年,开埠于1897年。海关、广三铁路、邮局、足球等4个百年印记,共同书写着“千年几字湾,百年开埠史”的岭南水乡传奇。当三水奋起建设“几字湾”文旅产业集聚区之时,它们,又是最深沉有力的起笔。

百年前三水开埠,海关、广三铁路、邮局、半江桥相继建成,造就了三水“小广州”的繁荣,三水也成为沟通广州与粤北、粤西和中国大西南的桥头堡。

如今,以这些百年旧建筑为依托,咖啡馆、文创店、博物馆应有尽有,作为全省唯一的粤港澳大湾区民政婚俗改



24日,媒体采风团在广三铁路展馆调研。

革创新试点县区,三水在广三铁路旁打造百年车站婚庆产业集聚区,让婚恋文旅产业成为城市发展的“甜蜜引擎”。

百年“足”迹 越发铿锵

开埠以后,足球运动在三水这片土地落地生根。

当英国传教士在河口码头竖起第一根球门柱,足球的种子便在三水生根发芽。1914年,三水县高等小学堂创设体育课,足球运动开始风靡校园。

1931年,足球项目出现在三水县第一届运动会上;1947年,三水足球队在广东省运会上首次夺冠。1949年以来,三水足球走向普及,留下“上午菜市

场,下午足球场”的美谈。1984年,三水云秀山体育场升级改造。2024年,英超豪门阿森纳携手三水,打造立足湾区、走向世界的青训品牌。

如今,三水足球朝气蓬勃,星光熠熠。5月23~29日,来自全国各地的36支球队齐聚三水,展开十五运会群众比赛足球相关项目的角逐。待到7月,粤港澳大湾区群众足球顶流赛事——第十九届佛山“西甲”也将在此打响,预计40支球队参赛,近100场赛事将吸引超200万人次观赛。

随着媒体采风团的步伐,三水“足球+文旅”深度融合的发展故事、三水“几字湾”文旅IP将传播得更深更远。

的责任与荣耀!

参赛队伍对志愿者工作纷纷给予高度赞扬,称赞现场指引清晰明确,服务贴心周到,让他们能够完全专注于比赛。

本次赛事的志愿者,赛前均接受了为期一个月的集中培训,涵盖赛事规则、礼仪接待、应急处理等内容,确保志愿者们能以最佳状态投入服务工作。

团三水区委相关负责人表示,在接下来的比赛中,志愿者们将继续坚守岗位、热情不减,以青春志愿力量为赛事保驾护航。

在场馆周边,志愿者们为前来观赛和参赛的人员提供全方位的咨询答疑服务,无论是赛事安排、场馆位置,都能给出准确清晰的答复。赛场旁,志愿者们全神贯注地做好竞赛协助工作,协助裁判传递信息、记录数据,为运动员提供必要的帮助和支持,确保比赛的公平公正和顺利进行。

志愿者们穿梭在场内外的各个角落,用行动诠释着“奉献与温度”。志愿者表示,用微笑传递三水热情,让每名参与者都感受到全运会的温暖,是他们

院的240名志愿者,正以最饱满的热情,编织着赛场内外最温暖的风景区,为赛事顺利进行注入蓬勃力量。

天刚破晓,志愿者们便整装待发,高效集结,迅速进入工作状态,以饱满的热情和昂扬的斗志投入到各自岗位上。

十五运会群众足球项目三水开波

志愿星光点亮绿茵赛场

佛山日报讯 记者王若潼报道:5月23日,第十五届全国运动会群众赛事活动足球(七人制男子组)决赛在三水区云秀山体育场和健力宝足球青训中心火热开赛。在运动员挥洒汗水的同时,来自广东财经大学和广州工商学

残特奥会夏季项目首金诞生

上接 A01 ▲

在紧张的赛事之余,佛山特地组织残特奥会聋人足球运动员、媒体记者采风团走进城市客厅,探访文旅地标,学习咏春拳与醒狮技艺,观看龙舟漂移夜训,沉浸式体验佛山文化,领略佛山文旅美食的独特魅力。

聋人运动员们纷纷表示,通过体验,对佛山深厚的文化底蕴有了更深的了解,其中来自香港的聋人足球运动员邓浩轩直言,已有计划今年内与队友重游佛山。

接下来,佛山还将承办残奥项目聋人篮球、大众项目聋人足球等多项赛事。佛山将继续坚持以最高标准、最暖服务,向八方来客传递“平等、参与、共享”的精神,以“再造一个新佛山”的魄力与担当,书写“赛与城共生共荣”新篇章。

文旅融合 激发消费活力

上接 A01 ▲

同程旅行数据显示,截至5月19日,同程旅行平台上,与“龙舟”“粽子”关键词相关的搜索量在过去一周环比增长270%。今年端午假期,国内十大热门民俗旅游目的地包括成都、杭州、佛山、苏州等地。

“旅客在端午假期更希望到原产地品尝美食,丰富多彩的民俗活动优化游客文化消费体验,与之相关的景区也获得旅客青睐。中国传统节日正以更丰富的呈现方式满足人们对文旅消费的深层次期待。”肖鹏表示。

此外,端午假期各类音乐节、演唱会带动旅游市场热度上升。携程平台上,端午假期将举办的陶喆福州演唱会、张学友重庆演唱会门票均已售罄,长沙草莓音乐节、2025百度黄山青松音乐节等热门演出近一个月热度环比上涨40%。